



# 讚香港職場友善 國際化吸引 非本地研究生可兼職 人才留港發展意欲增



特区政府近年致力搶人才，除推出高才通等新簽證種類，亦為非本地學生在港從事兼職提供便利，讓他們提前體驗香港職場環境，提升留港工作意欲。行政長官於2023年施政報告提出，自去年11月起，將會暫免在港就讀的全日制非本地研究生參與兼職工作的限制，試行兩年。

對於這個為港漂而設的「搶人才」、「留人才」新政策，《大公報》訪問數位參與兼職工作的非本地研究生。有學生認為政策有助增加工作經驗，更加了解香港職場和就業環境，並指香港職場環境較友好，將會考慮留港工作；亦有學生指出，香港實習求職回應率較內地低約兩成，認為較難找到合適實習機會，而僱主未必了解最新政策，政府宜多作解說。

大公報記者 魏溶

在香港中文大學修讀商科的楊同學，目前正在「四大」之一（即四大會計師事務所）實習，她過去在內地的「四大」實習過，積累不少經驗。楊同學直言，在內地實習時壓力較大，而香港的上司則只要求她在規定時間內完成工作，更有「邊界感」，「比較少Push我們，我目前也不需要長時間加班。」

「我認為香港的帶教同事有很好的國際化視野。」楊同學表示，自己在香港實習期間，主要面向國際市場，處理一些海外的工作，這是在內地實習期間沒有接觸過的部分。

## 社交平台分享 回應者眾

對於政府暫免非本地碩士生參與兼職限制的政策，楊同學於去年11月已獲發更新後的「不反對通知書」，認為有關政策可以幫助自己提前了解香港職場環境。楊同學表示，希望留在香港繼續工作，還特意自學廣東話，如今已能流利表達。

楊同學亦有營運自己的社交媒體賬號，曾發布了數條關於自身實習經歷的帖文，獲得數百個點讚及收藏，還有多位網友留言詢問「IANG簽證在香港好找工作嗎？」「結課後持學生簽證可以實習嗎？」反映不少非本地生對在港實習或工作有興趣。

有學生認為，有關政策可幫助自己在研究生期間增加工作經歷，豐富個人簡歷。來自浸會大學的周同學自去年12月起到一

家本地公司實習。周同學表示，原本的實習經歷有限，如今能在求學期間參與實習工作，能增強未來求職時的競爭力。「我覺得政策可以放開挺好的，可以有更多時間了解香港的職場環境。」

周同學續稱，香港的工作環境很吸引，職場友好、平和，雖然他不會說粵語，但工作時會使用英語，因此影響不大。周同學坦言，自己原本打算畢業後返回內地，但這段實習經歷增強了他的留港意願。

來自香港教育大學的王昱淞表示，由於香港大多數授課型碩士為一年制課程，時間較為緊張，她已經提前做好規劃，上學期適應課程後，下學期就希望參與實習，積累更多經驗。

王昱淞目前在同鄉會任幹事，她希望通過現階段實習經歷能夠為自己積累一定經驗，相信未來不難找到工作，「我覺得我積累的經驗可以給我帶來自信」。

## 港僱主多不了解新政策

需要同時兼顧學業和工作也不是一件輕鬆事。周同學表示，因為上課時間都是晚上，因此自己曾一周返工五日，後來因感到疲憊而不得不減少天數。王昱淞亦表示，學習和工作同時進行並不輕鬆，必須要規劃好工作和學習的時間；臨近考試時，甚至需要暫停實習工作。

此外，楊同學還指出，她曾大量投遞求職信，香港僱主對於實習應聘者的回應率較內地低。楊同學透露，投出100封求職信，內地約能收到30至40間企業的回覆，而香港僅有7、8間。楊同學還指出，有僱主因不了解最新政策，在收到求職信後會產生疑問，需要再向對方解釋。

▶特区政府推出多項政策吸引人才，其中全日制非本地研究生參與兼職的限制暫免兩年。



▲在中大修讀商科的楊同學，在社交媒體分享實習經驗，獲不少關注。



▲王昱淞（右一）現時在同鄉會任幹事。



▲周同學（左二）與實習同事外出聚餐。

## 非本地畢業生留港／回港就業計劃 (IANG) 辦理攻略

### 申請資格

- 在港就讀的非本地畢業生、大灣區校園畢業生

### 須遞交的申請表格和文件

- 來港就業申請表（申請須經入境事務處網上系統遞交，並下載下列檔案）；

- 申請人近照；
- 申請人有效旅行證件。如申請人正在香港逗留，須提交其有效旅行證件中載有最近進入香港的入境印章／入境標籤／延期逗留標籤及最近獲發的「電子簽證」。內地中國居民若未獲發旅行證件，則可提交其中華人民共和國居民身份證；
- 申請人的香港身份證（如有）；
- 正式學業成績單、畢業證書或頒發學位機構所發證明信件；
- 及其他按照入境事務處規定只適用於內地、澳門或台灣等居民的有關證件。

### 申請方式

- 於香港入境事務處網上遞交申請，並須上傳所有證明文件

### 審批時間

- 非本地應屆畢業生／大灣區校園應屆畢業生：2星期
- 非本地非應屆畢業生／大灣區校園非應屆畢業生：4星期

註：處理時間須視乎個別申請及當時收到的申請數目而定

## 學生實習Q&A

- Q：**全日制非本地學士或以上程度課程的非本地學生能否從事實習工作，於校園擔任兼職工作及在暑假期間接受聘用？
- A：**只要修業期不少於一個學年，便可從事實習工作，但須符合入境事務處有關詳細規定。另外，政府由2023年11月1日起，暫免在港就讀的全日制非本地研究生參與兼職工作的限制，試行兩年。
- Q：**非本地學生在從事實習工作、校園兼職工作或暑期工作前，必須先取得入境處處長的許可。持「不反對通知書」的合資格非本地學生可以從事哪些工作？有效期限是多久？
- A：**獲發「不反對通知書」的合資格非本地學生，毋須就從事校園兼職工作和暑期工作另行申請，而院校須書面通知入境處，有關學生是否有需要從事與學科／課程有關的實習工作。此外，從事校園兼職工作和暑期工作的「不反對通知書」會於該學生的逗留期限內及仍然在指定院校就讀指定課程期間有效。
- Q：**修讀完畢後，非本地畢業生可否申請到香港工作？
- A：**可根據「非本地畢業生留港／回港就業安排（IANG）」申請留港／回港工作。（詳情參考附表）

## 各類人才來港就業要求和簽證有效期

**1 在港就讀的非本地畢業生**  
可申請簽證類別：非本地畢業生留港／回港就業安排（IANG）  
要求：在香港修讀全日制學士學位或更高學歷的非本地學生，在畢業日期起計的六個月後遞交申請，即屬非本地非應屆畢業生類別，毋須在提出申請時已覓得工作。  
簽證有效期：可留港24個月，而不受其他逗留條件限制。

**2 內地居民**  
可申請簽證類別：高端人才入境計劃（高才通）、科技人才入境計劃、一般就業政策等  
高才通要求：申請前一年全年收入達港幣250萬元或以上人士／獲合資格大學頒授的學士學位，在申請前五年內累積至少三年工作經驗人士／申請前五年內，獲合資格大學的頒授學士學位，但工作經驗少於三年人士，毋須在提出申請時已覓得工作。  
簽證有效期：須符合一般的入境規定，可留港24個月，而不受其他逗留條件限制。

**3 外籍人士**  
可申請的工作簽證類別：一般就業政策、科技人才入境計劃、來港受訓等  
一般就業政策要求：申請人需沒有任何已知的嚴重犯罪紀錄，有良好的教育背景，確實有該職位空缺且須已獲得聘用，從事工作須與其學歷或工作經驗有關；薪酬福利與香港市場水準大致相同  
簽證有效期：須符合入境處有關資格準則，方可獲考慮發給簽證／進入許可。一般申請人首次入境，可獲准在港以僱傭身份逗留36個月或根據其僱傭合約的有效期限而定（以較短者為準）。

## 港中學生自製衛星成功升空

【大公報訊】基督教香港信義會宏信書院10名學生設計及製造的小型人造衛星（立方衛星），在西伯利亞成功測試升空。這是首次有香港中學生參與自行製造人造衛星並完成升空測試。基督教香港信義會宏信書院總校長林克忠表示，今次活動證明了香港中學生有能力和志向深入探索航天科技，相關知識領域非遙不可及。

是次計劃為西伯利亞薩哈科學院國際教育項目的一部分，通過選拔的學生今年三月遠赴西伯利亞的雅庫茨克，在薩哈科學院的教授指導下完成製造小型人造衛星，並試驗升空至離開地球表面31公里。今年11月，科學院會將學生參與製造的人造衛星發射至離開地球表面100公里以外的太空，正式開始運作收集數據。

參與計劃的宏信書院中四學生鄧信和回憶道，製造衛星過程曾出現不少難題，要不斷修正編程，亦需因應天氣變化調整發射的軌跡和數據，確保衛星測試成功。不過，他認為，能與不同國家的學生一起解決難題很有趣，「彼此要衝破語言溝通障礙，學習團隊合作精神。」

宏信書院中五學生李錫添表示，自己從小就希望親

自參與設計和創造事物，「這次有機會親手製造人造衛星，感覺非常奇妙」。他亦感慨，本次行程中能體驗西伯利亞冰天雪地的生活、了解當地的文化，十分難忘。



▲衛星升空前一刻，師生們都難掩興奮。

## 黃埔軍校百年圖片展 港大揭幕

【大公報訊】今年是黃埔軍校建校100周年，由香港黃埔軍校後代親友聯誼會主辦「百年黃埔 薪火相傳」紀念黃埔軍校建校100周年圖片聯展，昨日在香港大學徐展堂樓5樓開幕。

不少黃埔後人出席開幕式，包括黃埔軍校第三期畢業生王耀武將軍的女兒王魯雲（86歲）、外孫女黃慧珍及外孫、曾外孫。

黃慧珍表示，「展覽是一個很好的正面教材。黃埔精神是一份激情，只要國家有需

要，我們一定要擁護。王將軍曾留下《從作人到作戰》一書，書中講了很多做人的道理，我們要先做一名優秀的人，才可以做一名優秀的軍人，王將軍之所以能打勝仗，正是他了解做人的道理。」

「作為一個民族，我們要牢記黃埔軍人的愛國精神」，香港黃埔軍校後代親友聯誼會會長林際平表示，這次聯展特別選擇在香港大學為起點，通過展覽增強香港大學的國家民族意識和愛國情懷。

大公文匯全媒體記者子京



▲紀念黃埔軍校建校100周年圖片聯展昨日在港大揭幕。大公文匯全媒體記者萬霜攝